Pemenusi 3a1a4 0T00POYHOro Typa oJuMNUaabl «JIoOMOHOCOB) 10 XUMUH

5-9 kiacenl

3agaya 1 (6 0a/10B)

1.1. T'a3z X, nposBASIONINNA KUCIOTHBIE CBOMCTBA, pearupyeT MpU OOBIYHBIX YCIOBHUAX C KHUIKOCTHIO
Y B MoJbHOM OTHOIIEHUHU 1:1 U B MaccoBoM oTHouieHuu 8§:7 ¢ o0pazoBaHHEM TBEPIOTO BELIECTBA
Z, UMEIIIET0 MOHHOE CTPOCHHE W pacTBopumoro B Boje. Ompenenurte BemectBa X, Y u Z,
3anuiuTe ux GopMyJibl U ypaBHeHUE peakiuu. OTBET MOATBEPIUTE PACUETOM.

Pewenue. X —HCI, Y — N2H4, Z — N2Hs5CI.
HCI + NoHs — N2HsCl
m(HI) : m(N2H4) =36.5:32=1.14=8:7.

1.2. Ta3 X, nposIBASIOMNN KUCIOTHBIE CBOMCTBA, pearupyeT npu OOBIYHBIX YCIOBHSX C TazoM Y B
MOJIbHOM oTHoweHuu 1:1 u B MaccoBoMm oTHomieHuu 4:1 ¢ oOpa3oBaHuEeM TBEpJOro BeulecTBa Z,
HMMEIOIIETO MOJICKYJISIPHOE CTpPOEHUE M pacTBopuMoro B Boje. Ompenenute Bemectsa X, Y u Z,
3aMuIIMUTe UX GOPMYIIbI U ypaBHEHHE peakiui. OTBET OATBEPIUTE PACUETOM.

Pewenue. X — BF3 (kucnora JIstouca), Y — NHz, Z — HsN-BFs.
BF3z + NHz — H3iN-BF3
m(BF3) : m(NH3) =68:17=4:1.

1.3. Ta3 X, nposBASIOMMN KHUCIOTHBIE CBOMCTBA, pearupyeT npu OOBIYHBIX YCIOBHSX C Ta3oM Y B
MOJIbHOM oTHoweHuu 1:1 u B MaccoBoMm oTHomieHuu 2:1 ¢ oOpa3oBaHuEM TBEpJOro BeuiecTBa Z,
HMMEIOIIET0 HOHHOE CTPOSHHUE U pacTBOpUMOro B Boze. Onpenenute Bemecta X, Y u Z, 3aMUIIUTE
ux (hopMyiiel U ypaBHeHUe peakiuu. OTBET NOATBEPAUTE PACUETOM.

Pewenue. X —H2S, Y — NHs, Z — NH4HS.
H2S + NH3z — NH4HS
m(H2S) : m(NH3) =34 :17=2:1.

1.4. T'a3 X, nposBIISIIOIIMNA KUCIOTHBIE CBOMCTBA, pearupyeT NpHu OOBIUHBIX YCIOBUAX C Ta3oM Y B
MOJIbHOM OTHOWIEHHH 1:2 u B MaccoBoM oTHomIeHuu 1:1 ¢ oOpa3oBaHueM TBepJOro BemiecTBa Z,
HMMEIOIIET0 MOHHOE CTPOSHHUE U pacTBOpUMOro B Boje. Onpenenute Bemecta X, Y u Z, 3aMUIIUTE
ux (hopMysiel U ypaBHeHHe peakiuu. OTBET NOATBEPAUTE PACUETOM.

Pewenue. X —HzS, Y — NH3, Z — (NHa4)2S.
H2S + 2NH3z — (NHy)2S
m(H2S) : m(NH3)=34:(2-17)=1:1.

3agaua 2 (12 6a/u10B)

2.1. IlpekpacHyio pacCTBOPUMOCTh aMMHaKa B BOJIE JEMOHCTPHPYET XOPOIIO M3BECTHBIN OMBIT —
«ammuaunbii  onran» (https://youtu.be/qvCKIDx_UHs). Tlocmorpute 3TOT ombIiT. PactBop
aMMMaKa B BOJIE MOJ JACHCTBHEM BHELIHETO JIABJICHUS 3aJMBaeTcs B Kojily. DTOT mpouecc Oyaer
MIPOUCXOIUTH J0 TEX TOp, MOKa JaBJICHUE OCTABIIECTOCS B Ta30BOW (aze aMMHaKa HE CPaBHSETCS C
aTMOC(EepHBIM.
Wcxomnsie maHHbIe:

e 00beM kosObl 500 M

e Ttemmeparypa 25 °C

e rnamieHue 1 at™



https://youtu.be/qvCKfDx_UHs

e MaccoBas J0Jisl aMMHAaKa B HACHIIIIEHHOM BOJHOM pactBope 32%.
Paccuwnraiite, CKOIBKO IPOIIEHTOB 00beMa KOJIOBI Oy IeT 3aHSATO HACKHIIIEHHBIM BOJAHBIM PaCTBOPOM
aMMHaKa 1ocjie OKOHYAaHUS OTIbITA.

Pewenue. B ycnoBum 3a7aun ecTh CIIOBa «HACHIIICHHBIH pacTBop». Ecim cunraTh, 4To Bech
aMMHMaK U3 ra30Boi (a3bl 04eHb OBICTPO PACTBOPHUTCS B BOJIE M 00pa3yeT HACKIIICHHBII pacTBOp, TO
MOYHO HaTH JOJTI0 00beMa HACBIIIEHHOTO pacTBOpa OT 00beMa KoiIobl. 151 3TOro cHavyasna Haiiaem
KOJINYECTBO BEIIECTBA U MAacCy aMMHAKa:

v(NH3) = pV /RT =101.3 - 0.5/ (8.314 - 298) = 0.0204 mou1b,
m(NHs) = 0.0204 - 17 = 0.348 .

Haiinem Maccy u 00b€M HACBIIIICHHOTO PacTBOpa (TUIOTHOCTH HACKIIIEHHOTO pacTBopa 0.886
r/Mi):

m(uaceim.p-pa) = 0.348 /0.32 = 1.086 r,
V(nacerm.p-pa) = 1.086 / 0.886 = 1.23 mu.
Taxum 00pa3oM, OTHOIIEHNE 00beMa HACBIIIICHHOTO PacTBOpa K 00beMy KOJIObI
V(naceim.p-pa) / V(xon6sr) = 1.23 / 500 = 0.00245 (unu 0.245%).

[Tonupiid 6amn ctaBuics 3a oTBeThl 0% (3TOT OTBET MOIpa3yMeBall, YTO PACTBOP B KOJIOE HE
Oyznet HachlimeHHbIM), 100%, 0.2% u m006bie 060CHOBaHHBIE COOOpPaXKEHHUSI O TOM, YTO PAcTBOP B
K0J10€ OyJIeT HEe HACBILIEHHBIM, a pa30aBICHHbIM.

Omeem: konba 0ynet 3anonneHa Ha 100% pa36aBieHHBIM PACTBOPOM aMMHUAKA.

2.2. IlpekpacHyo pacTBOPUMOCTb aMMHAaKa B BOJE JEMOHCTPHPYET XOPOILIO M3BECTHBIN OMNBIT —
«ammuaunbii  onran» (https://youtu.be/qvCKIDx UHSs). Tlocmotpure 3TOT ombIT. PactBop
aMMMaKa B BOJIE MOJ] ACHCTBHEM BHELIHEro JIABJICHUS 3aJMBaeTcs B Kojily. DTOT mpouecc Oyaer
MIPOUCXOIUTH A0 TEX TOp, MOKa JaBJICHUE OCTABIIETOCS B Ta30BOM (aze aMMHaKa HE CPAaBHSETCS C
aTMOC(EepHBIM.
HcxonHble naHHbIE:

e 00beM koosr 1000 M

e Temmeparypa 22 °C

e nasnenue 0.95 atm

e MaccoBas JOJisl aMMHaKa B HACHIIIIEHHOM BOJTHOM pactBope 33%.
Paccuuraiite, CKOJIBKO IPOLIEHTOB 00beMa KOJIOBI Oy I€T 3aHATO HACKIILIEHHBIM BOJAHBIM PacTBOPOM
aMMMaKa 1ocjie OKOHYAaHHUS OTIbITA.

Pewenue. B ycnoBun 3a7auu €CcTh CIIOBa «HACBIIICHHBIN pacTBOp». Eciu cuntate, 94TO BECh
aMMHaK U3 ra30Boi (ha3bl 04ueHb OBICTPO PACTBOPUTCS B BOJIE M 00pa3yeT HACHIIIEHHBIN pacTBOp, TO
MOXHO HAaWTH J0JI0 00beMa HACKHIIIIEHHOTO PaCTBOPA OT 00beMa KoJIOkI. J1J1st 3TOTO CHavasa Haiaem
KOJIMYECTBO BEIIECTBA M MACcCy aMMHaKa:

v(NH3) = pV /RT =0.95 - 101.3 - 1.0/ (8.314 - 295) = 0.0392 mous,
m(NH3) = 0.0392 - 17 = 0.666 .

Haiinem maccy n 060beM HaChIILIEHHOTO pacTBOpa (INIOTHOCTDH HachIeHHOTro pacTBopa 0.886
r/M):

m(uacei.p-pa) = 0.666 / 0.33 =2.018 1,
V(naceimr.p-pa) =2.018 / 0.886 = 2.28 mu.

Takum o6pa30M, OTHOIIIEHUE 00beMa HACBIIICHHOTI'O pacTBOpa K O6’bCMy KOJIOBI
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https://youtu.be/qvCKfDx_UHs

V(naceim.p-pa) / V(kon6sr) = 2.28 / 1000 = 0.00228 (mu 0.228%).

[Tonuerii 6amt craBmiics 3a orBeThl 0% (3TOT OTBET MOAPa3yMeEBal, 4TO PacTBOpP B Koyibe He
Oyznet HachleHHbIM), 100%, 0.2% u m00bie 0600CHOBaHHBIE COOOpPAKEHHSI O TOM, YTO PAcTBOP B
KosiOe OyJIeT He HACBHIICHHBIM, a pa30aBICHHBIM.

Omeem: konba Oynet 3anonHeHa Ha 100% pa30aBieHHBIM PACTBOPOM aMMHUAKA.

2.3. IlpekpacHy0 pacTBOPUMOCTh aMMHaKa B BOJE JEMOHCTPUPYET XOPOIIO WU3BECTHBIN OIBIT —
«ammuaunbii - poutan» (https://youtu.be/qvCKIDx_UHS). Ilocmorpute 3ToT oOmBIT. PactBOp
aMMHaKa B BOJIC IO/ JIEHCTBUEM BHEIIHETO JaBJICHUS 3aIUBaeTCsi B KOuOy. DTOT mpouecc Oyner
MIPOUCXOUTH IO T€X MOp, TOKa JABJICHUE OCTABIIETOCS B ra30BOH (pa3ze aMMuaka He CpaBHICTCS C
aTMOC(EPHBIM.
Hcxonubie naHHbIE:

e 00BeM KOJIOBI 2 11

e Temmneparypa 24 °C

e asienue 0.93 atm

e MaccoBas JIOJISI aMMHUaKa B HAaChIIIEHHOM BOJHOM pacTBope 32%.
PaccuuTaiite, CKOIBKO MPOIIEHTOB 00beMa KOOI OyIeT 3aHATO HACHIIIIEHHBIM BOJHBIM PACTBOPOM
aMMHaKa Mocje OKOHYaHUSI OIBITA.

Pewenue. B ycnoBuu 3a1aumn eCTh CJIOBa «HACBIIMICHHBIA pacTBOp». Eciu cuuTaTh, 4TO BECh
aMMHaK U3 ra3oBoi (ha3bl O4eHb OBICTPO PACTBOPUTCS B BOJIE M 00pa3yeT HACKHIIIEHHBIN pacTBOp, TO
MO>KHO HAWTH JIOJIFO 00'beMa HACKIIIIEHHOTO pacTBOPa OT 00beMa Koobl. JIJist 3TOro cHavaa HaieM
KOJIMYECTBO BEIIECTBA M MAcCy aMMHaKa:

v(NHs) = pV /RT=0.93 - 101.3 - 2.0/ (8.314 - 297) = 0.0763 moJ1b,
m(NHs) = 0.0763 - 17 = 1.297 r.

Haiinem maccy n 00beM HaCHIIIEHHOT'O pacTBOpa (IUIOTHOCTh HACHIIIIEHHOTO pacTBopa 0.886
r/M):

m(uaceim.p-pa) = 1.297/0.32 =4.053 r,
V(naceim.p-pa) =4.053 / 0.886 = 4.57 mu.
Taxum 00pa3oM, OTHOIIEHHE 00beMa HACBILIEHHOT0 pacTBOpa K 00beMy KOJIObI
V(naceim.p-pa) / V(xonosr) = 4.57 / 2000 = 0.00229 (unu 0.229%).

[Tonnslit 6am1 ctaBuiics 3a oTBeTH 0% (3TOT OTBET MOJpPa3yMeBall, 4YTO pacTBOP B KoyOe He
Oyznet HachlieHHbIM), 100%, 0.2% u m00bple 000CHOBaHHBIE COOOpPAXKEHUSI O TOM, YTO PacTBOp B
KosiOe OyJIeT He HACBIICHHBIM, a pa30aBIEHHBIM.

Omeem: konba Oynet 3anonHeHa Ha 100% pa30aBiieHHBIM PaCTBOPOM aMMHAKa.

2.4. TIpekpacHyt0 pacTBOPUMOCTh aMMHaKa B BOJE JEMOHCTPHPYET XOPOIIO HM3BECTHBIH OIBIT —
«ammuaunbii  onran» (https://youtu.be/qvCKIDx_UHs). Ilocmorpure »TOT ombIT. PactBop
aMMHaKa B BOJIC O] JCHCTBHEM BHEIIHETO JABJICHUs 3aJMBaeTCS B KOJOy. DTOT mpolecc Oyaer
MPOHMCXOAUTH JIO TEX TOP, MMOKA JAaBJICHHE OCTABIIErocs B ra3oBo (haze aMMHaka He CpaBHSETCS C
aTMOoC(hepHBIM.
HcxoaHble 1aHHbIE:

e 00bem kos6b 1000 M

e Temmeparypa 22 °C

e nasnenue 0.95 atm

e MaccoBas J0JIs aMMHAaKa B HACHIIIIEHHOM BOJTHOM pactBope 33%.



https://youtu.be/qvCKfDx_UHs
https://youtu.be/qvCKfDx_UHs

Paccumraiite, CKOJIBKO MPOLIEHTOB 00BeMa KOJIOBI OyAET 3aHATO HACHIIIEHHBIM BOJHBIM PaCTBOPOM
aMMMaKa MocjIe OKOHYAHHUS OTIbITA.

Pewenue. B ycnoBum 3aauml eCTh CIIOBa «HACHIILICHHBIA pacTBop». Ecnu cunrath, 4To Bech
aMMHMaK U3 Ta30Boil (pa3pl 04eHb OBICTPO PACTBOPUTCS B BOJIE M 00pa3yeT HACKHIICHHBII pacTBOp, TO
MOYHO HaTH JOJTI0 00beMa HACBIIIEHHOTO pacTBOpa OT 00beMa Kosiobl. 151 3TOro cHavyasna Haiiaem
KOJINYECTBO BEIIECTBA U MAacCy aMMHAKa:

V(NH3) =pV/RT=0.95-101.3-1.0/(8.314 - 295) = 0.0392 mou1s,
m(NH3) =0.0392 - 17 = 0.666 .
Haiinem maccy 1 00beM HAaCHIIIEHHOTO pacTBOpa:
m(uaceim.p-pa) = 0.666 / 0.33 =2.018 r,
V(nacei.p-pa) = 2.018 / 0.886 = 2.28 mu.
Taxum 00pa3oM, OTHOIIEHHE 00beMa HACBIIIICHHOTO PacTBOpa K 00beMy KOJIObI
V(naceimr.p-pa) / V(kon6sr) = 2.28 / 1000 = 0.00228 (mu 0.228%).

[Tonupiii 6amn craBuics 3a oTBeThl 0% (3TOT OTBET MOIpa3yMeBall, YTO PACTBOP B KOJIOE HE
Oyznet HachlimeHHbIM), 100%, 0.2% u m006bie 060CHOBaHHBIE COOOpPAXKEHHSI O TOM, YTO PAcTBOP B
K0J10€ OyJIeT HEe HACBILIEHHBIM, a pa30aBICHHbIM.

Omeem: konba Oynet 3anonHeHa Ha 100% pa36aBieHHBIM PACTBOPOM aMMHUAKA.

3angaya 3 (12 6a10B)

31 HOCMOTpI/ITe BUJACO JCMOHCTPALIMOHHOTO OIIbITA, MOCBAIICHHOI'O ITOJIYYCHUTIO KPEMHUSA !
https://youtu.be/T2_54yAbZI8
3anummure YPaBHCHUA BCEX peaKuHﬁ, KOTOPBIC ITPOTCKAIOT BO BPEMS BBIIIOJIHCHUW A OIIBITOB.
Pewenue. YpaBHeHUs peakLyii:

SiO2 + 2Mg — Si + 2MgO

Si + 2Mg — Mg.Si

Mg:Si + 4HCIl — 2MgCl, + SiHT

SiH4 + 202 — SiO2 + 2H20

3.2. TlocMoTpuTEe BHIEO IEMOHCTPAIMOHHOTO ONBITA, IMOCBAMICHHOTO MOJYYCHUIO CMEIIAHHOTO
OKcHj1a cepedpa U U3YUEHUIO €T0 CBOMCTB:

https://youtu.be/yOP7Z5eC3K8

3aHI/II_HI/ITC YpaBHCHHS BCEX peaKuHﬁ, KOTOPBIC MTPOTCKAOT BO BPEM: BBIITIOJIHCHUS OIIBITOB.

Pewenue. YpaBHeHUs peaKkUnid:
2AgNO; + Na2CO3 — Ag2CO3d + 2NaNO3

Ag2COs + (NH4)25:0s + NazCOs ——> Agz02d + (NH4)2S04 + NazSO4 + 2CO21
Ag202 + 4HCl — 2AgCl] + Cl.T + 2H20

Cly + 2KI — I + 2KCl

5A0202 + 2Mn(NO3)2 + 6HNO3z — 10AgNO3 + 2HMnO4 + 2H20

33 HOCMOTpI/ITe BHUICO )IeMOHCTpaHI/IOHHOI‘O OIIbITA, ITIOCBSAIICHHOT'O nonyqumo BBICIICTO OKCHIA
MapraHnga 1 U3y4C€HUIO €ro CBOWCTB:

https://youtu.be/gbHRhOpfCrg

3aHI/II_HI/ITC YpaBHCHHA BCEX peaKuHﬁ, KOTOPLIC IPOTCKAOT BO BPEMA BBIITIOJIHCHUA OIIbITA.

Pewenue. YpaBHeHUs peaKknid:
2KMnOg4 + H2S04 — Mn207 + K2SO4 + H20
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https://youtu.be/T2_54yAbZl8
https://youtu.be/y0P7Z5eC3K8
https://youtu.be/gbHRh0pfCrg

2Mn207 + CoH50H — 4MnO32 + 2C0O; + 3H20
(nmu 1o MnSOg).

3.4. TlocMoTpHuTEe BHIECO JEMOHCTPALMOHHOTO OIBITA, IOCBAIICHHOTO PACTBOPEHHIO XpoMa B
COJISTHOM KUCIIOTE:

https://youtu.be/3VzDmBInMKks

3anumuTe ypaBHEHHS BCEX PEaKIUd, KOTOPbIC MPOTEKAIOT BO BpeMs BBIOJHEHHs ombiTa. Kak
MO’KHO TIPEBPATHUTh 3€JICHBIH PACTBOP OOPATHO B rOIyO0i?

Pewenue. YpaBHeHUs peaKknid:
Cr + 2HC1 — CrCl2 + H21
4CrCly + O2 + 4HCI — 4CrCl3 + 2H20
2CrCl3 + Zn — 2CrClz + ZnCl;

3anaya 4 (14 6a110B)

4.1. Tlpu narpeBanuu a0 400 °C naBecku (ochopHoit kucimoTel Maccoir 20.485 T obpazoBanoch
16.991 r Gemoro BemiecTBa, MPEICTABISAIONIETO COOOW JMHEHHBIH onuromep (T. €. MOJUMEP C
HEOOJNBIINM YHCIOM 3BeHBbEB). CKOIBKO aToMOB (ocdopa BXOJUT B COCTaB OJHOM MOJIEKYJIIBI
onmuromepa? Ompenenure MOJEKYISIpHYIO GOpMylly TMPOAYKTa pPEaKIUd U COCTaBbTE €ro
CTpYKTypHYIO (hopmyiy. CumTaiiTe, 9TO BCE MOJCKYJbI MPOJYKTa COJEPKAT OJUHAKOBOC UYHUCIIO
3BCHBEB.

Pewenue. ITpu o6e3BoxkuBannu HochopHOoil KUCIOTH 0Opa3yercs: meradochopHas KUCIOTa,
KOTOpasi KMeeT cTpoeHue JinHeitHoro onuromepa: H(HPO3)nOH:

H—O—P—OH

OH /

nH3PO4 — H(HPO3),OH + (n-1)H20

V(H3PO4) / v(H20) =n/ (n-1)
v(H3PO4) = 20.485 / 98 = 0.2090,
v(H20) = (20.485 — 16.991) / 18 = 0.1941
v(H3POs) / v(H20) = 0.2090 / 0.1941 = 1.077.
n/(n-1)=1.077,
n=14.
Mounexkynsiprast popmyna onuromepa — H(HPO3)140H, nmu Hi6P1404s.
Omeem: 14.

4.2. Tlpn narpesanuu g0 400 °C maBecku (ochopHOit kucimoTel Maccoir 20.485 T oOpazoBanoch
17.012 r Gemoro BemIecTBa, MPEICTABIAIONIETO OO0 NWHEHHBIA onuromep (T. €. MOIUMEP C
HEOOJIBIIUM YHUCIOM 3BeHbEB). CKOJIBKO aToMoB (ochopa BXOIUT B COCTaB OJHON MOJIEKYJIBI
onmuromepa? Ompenenure MOJEKYISIpHYIO (OpMYyIy TMPOAYyKTa PEaKIUd W COCTaBbTE €ro
CTPYKTYpHYIO ¢popmyry. CuuTaiite, 4TO BCE MOJIEKYNBI MPOIYKTAa COMAEPkKAT OJMHAKOBOE UHCIIO
3BEHBEB.

Pewenue. Ilpu o0e3BoxkuBanuu GpochopHoil KUCIOTH 00pasyercs MetadochopHas KUCIO0Ta,
KOTOpasi UMeeT CTpoeHue uHeiHoro onuromepa: H(HPO3),OH:


https://youtu.be/3VzDmBInMks

nH3PO4 — H(HPO3),OH + (n-1)H20
v(H3POg4) / v(H20) =n/(n—1)
v(H3PO4) = 20.485 / 98 = 0.2090,
v(H20) = (20.485 - 17.012) / 18 = 0.1929,
v(H3POgs) / v(H20) = 0.2090 / 0.1929 = 1.083.
n/(n-1)=1.083,
n=13.
Monekynsipras ¢popmysna onuromepa — H(HPO3)130H, wmmu Hi5P13040.

Omeem: 13.

4.3. Ilpu narpeBanuu a0 400 °C naBecku (ochopHoil kucnoTel Maccoit 25.119 r obpazoBanock
20.860 r Oemoro BemiecTBa, MPEACTABISAIONIETO COOON IWHEHHBIA onuromep (T. €. MOJUMEP C
HEOOJIBIIIMM YHCIIOM 3BeHbeB). CKOJIIBKO aToMOB (ochopa BXOTUT B COCTAB OJHOW MOJICKYJIBI
omuromepa? Ormpenennure MOJEKYISIpHYIO (OpPMYJTy TMPOAYKTa pPEAKIHA W COCTAaBbTE €ro
CTPYKTYpHYIO (opmyiy. CuuTaiite, 4TO BCE MOJICKYJBI MPOIYKTAa COJAEPKAT OJMHAKOBOE YHUCIIO
3BECHBEB.

Pewenue. ITpu o6e3BoxkuBannu GpocPopHON KUCIOTH 0Opa3yercst MetadocopHas KUCIOTa,
KOTOpasi UMeeT cTpoeHue mHerHoro onuromepa: H(HPO3)nOH:

0O
I

H—0O—P OH

OH /

nH3POs — H(HPO3),OH + (n-1)H20

V(H3PO4) / v(H20) =n/ (n-1)
v(H3PO4) = 25.119 / 98 = 0.2563,
v(H20) = (25.119 — 20.860) / 18 = 0.2366,
v(H3POg4) / v(H20) = 0.2563 / 0.2366 = 1.083.
n/(n-1)=1.083,
n=13.
MonekynsipHas popmysa omuromepa — H(HPO3)130H, wmu Hi5P13040.
Omeem: 13.

4.4, Tlpu narpeBanuu a0 400 °C naBecku (ocopHoil kucnoTel Maccoit 25.119 r obpazoBanock
20.813 r Oenoro BemiecTBa, MPEACTABISAIONIETO COOON NUHEHHBIA onuromep (T. €. MOIUMEP C
HEOOJIBIIUM YHUCIOM 3BeHbEB). CKOJIBKO aToMoB (ochopa BXOIUT B COCTaB OJHON MOJIEKYJIBI
omuromepa? Ormpenenure MOJEKYISpHYIO (OpMYJTy TMPOAYKTa pEeaKIMU U COCTaBbTE €ro
CTPYKTYpHYIO ¢popmyry. CuuTaiite, 4TO BCE MOJIEKYNBI MPOIYKTAa COMAEPkKAT OJMHAKOBOE UHCIIO
3BEHBEB.

Pewenue. Ilpu o0e3BoxkuBanuu GpochopHoil KUCIOTH 00pasyercs MetadochopHas KUCIO0Ta,
KOTOpasi UMeeT CTpoeHue JuHeiHoro onuromepa: H(HPO3),OH:
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nH3PO4 — H(HPO3),OH + (n-1)H20

v(H3POg4) / v(H20) =n/(n—1)
v(H3PO4) = 25.119 / 98 = 0.2563,
v(H20) = (25.119 — 20.813) / 18 = 0.2392,
v(H3POgs) / v(H20) = 0.2563 / 0.2392 = 1.071.
n/(n-1)=1.071,
n=15.
Monekynsipras ¢popmysna onuromepa — H(HPO3)1s0H, wiu H17P15046.
Omeem: 15.

3angaya 5 (18 6a10B)

5.1. Hanummre ypaBHEHUs peakyil COrJIaCHO CXeME MPEBPALLCHUI:
Cr — Cr(NO3)3 = Cr(NO3)2 — Cr,03 — CrCl3 — Cr2Sz — Cr203

Pewenue. IlpuBeneM o1MH U3 BO3MOXHBIX BAPUAHTOB PEILICHHUS:
1) Cr + 4HNO3 — Cr(NOgz)3 + NO + 2H20
(mpuHUMAaNKCh U APyTHe IPOAYKTHI BOCCTAHOBJIEHUS a30THOW KHCIIOTHI)

2) 2Cr(NOs)s + Zn — 2Cr(NOs)z + Zn(NO3)z
3) 4Cr(NOs)2 —'s 2Cr,03 + 8NO; + O

4) Cr,03 + 3C + 3Cl, —— 2CrCls + 3CO
5) 2CrCls + 3H2S — > CrSs + 6HCI

6) CrsSs + 9/2 Oz —s Cr,03 + 350,

5.2. Hanummre ypaBHEHHUsI peaklMii COIJIaCHO CXeMe MpEeBpallleHH:
Ag — Ag2S0s4 — AgNO3 — [Ag(NH3)2]OH — AgCIOs — AQ2S — Ag
Pewenue. IlpuBeneM o1MH U3 BO3MOXHBIX BAPUAHTOB PEIICHHUS:
1) Ag + 2HNO3z — AgNO3 + NO21 + H20
2) 2AgNO;3 + H2S04 — Ag2SO4d + 2HNO3
3) Ag2SO4 + 6NH3 + 2H20 — 2[Ag(NH3)2]OH + (NH4)2SO4

4) [Ag(NHz3)2]JOH + 3HCIOs — AgClO4 + 2NH4ClO4 + H20O
5) 2AgClO4 + (NH4)2S — AgoS + 2NH4CIO4

6) AgzS + 07 — > 2Ag + SO;

5.3. Hantmmre ypaBHEHHsT peakIuii COTIIAaCHO CXeMe TIPEBPAICHHIA:
AgNO3 — Ag20 — AgF — CH3COOAg — Ag — NaJAg(CN)2] — Ag

Pewenue. ITpuBenem oIMH U3 BO3MOKHBIX BAPUAHTOB PEILICHUSA:
1) 2AgNO3 + 2KOH — Ag20] + 2KNO3 + H,0
2) Ag20 + 2HF — 2AgF + H20



3) 2AgF + (CHsCOO),Ca — CaF,| + 2CH;COOAg

4) 2CH3COOAg + Cu — 2Ag + (CH3COO)2Cu

5) 4Ag + 8NaCN + O, + 2H20 — 4Na[Ag(CN),] + 4NaOH
6) 2Na[Ag(CN)2] + Zn — 2Ag + Naz[Zn(CN)4]

5.4. Hannmmre ypaBHEHUs peaKLUil COINIACHO CXEME IIPEBPALLECHUI:
CuO — Cu20 — CuSOs — Cu(OH)2 — Cu20 — [Cu(NH3)4](OH)2 — H2[CuCl4]

Pewenue. IlpuBeneM o1MH U3 BO3MOXHBIX BAPUAHTOB PEILICHHUS:

1) 4Cu0 —s 2Cu;0 + 02

2) Cu20 + 3H2S04 — 2CuSO4 + SO21 + 3H20

3) CuSO4 + 2KOH — Cu(OH)2| + K2SO04

4) 4Cu(OH);2 + N2Hs — 2Cu20 + N2 + 6H20

5)2Cu20 + Oz + 16NH3 + 4H20 — 4[Cu(NH3)4](OH)2

6) [Cu(NH3)4](OH)2 + 8HCI — H2[CuCls4] + 4NH4CI + 2H,0

3anaya 6 (18 6a10B)

6.1. B pactBopax kapOoHaTa HaTpus — CHJIBHOLIETIOYHAs cpena. 3aBUCUMOCTh PH pactBopa oT
MOJISIpHOI KOHIeHTpauuu conu C:

pH=12.16 + 0.5-1g(C),
rae lg — nmecstuunblii norapudm. CKOIBKO TpaMMOB JAECSITUBOAHOIO KapOOHATa HATpHs HAO0
no6asuth K 100 Mi1 BoJIbI, 9TOOBI TOTY4YHTH pacTBop ¢ PH = 12.00 (motHOCTH pacTBopa 1.05 v/mm)?

Pewenue. Halinem MOJISIpHYIO KOHIIEHTPALIUIO COJIM:
12.16 + 0.5-1g(C) = 12.00,
Ig(C) =-0.32,
C(Na2CO3) = 107%%2 = 0.479 moms/m.
O603HaunM Maccy 100aBJIeHHOTO KpHcTamoruapara (r) 3a x. Toraa
m(p-pa) = 100 + X
V(p-pa) = (100 + x)/1.05 (mu).
v(Na2COs3) = v(Na,CO3-10H20) = x / 286 (mo1b),
C(Na;COs) = 0.479 = (x / 286) / ((100 + x) / 1.05-1073),
Xx=15.00r.
Omeem: 5.00 r.

6.2. B pactBopax kapOoHaTa HaTpus — CHJIBHOLIEJIOYHAs cpena. 3aBUCUMOCTh PH pacTBopa oT
MOJISIPHOM KOHIeHTpanuu cou C:

pH=12.16 + 0.5:1g(C),
rne |g — mecstuunbiii orapudm. I[Ipu KOMHATHOW Temmeparype pacTBOPUMOCTh JECATHBOIHOTO
kapOonara HaTpus coctasisieT 91 r Ha 100 r Boasl. [110THOCTE HACHIIIEHHOTO pacTBOpa KapOoHaTa
HaTtpus paBHa 1.19 r/min. Uemy paBen pH HacbllieHHOTO pactBopa?

Pewenue. Bozssmem 100 T H20 1 91 r Na2CO3-10H20.
m(p-pa) =191,
V(p-pa)=191/1.19 =160.5 mu = 0.1605 1,
v(Na2CO3) = v(Na2CO3-10H20) =91/ 286 = 0.318 mou1b.
C(Na2CO3) =0.318/0.1605 = 1.98 momnb/1,
pH=12.16 + 0.5-1g(1.98) = 12.31.
Omeem: 12.31.



6.3. B pactBopax kapOoHaTa Kajaus — CHJIBHOINICIIOYHAS cpena. 3aBHUCHUMOCTh PH pacTtBopa oT
MOJIIpHOM KOHIIeHTpaluu conu C:

pH=12.16 + 0.5:1g(C)
rne g — necstuunblit snorapudm. [Ipu KOMHATHOM TemIiepaType pacTBOPHMOCTh OE3BOJHOTO
kapOonaTta kaymsi coctasiseT 112.8 rHa 100 r Bogsl. [I10THOCTE HACHIIIIEHHOTO pacTBOpa KapOoHaTa
kanus paBHa 1.57 r/mn. Yemy paBen pH HachimeHnHoro pactopa?

Pewenue. Bospmem 100 r H2O 1 112.8 r K2CO:s.
m(p-pa) =212.8,
V(p-pa) =212.8 /1.57 =135.5 mn = 0.1355 n,
v(K2CO3) =112.8 /138 = 0.817 moib,
C(K2CO3) =0.817/0.1355 = 6.03 mosb/11,
pH=12.16 + 0.5-1g(6.03) = 12.55.
Omeem: 12.55.

6.4. B pactBopax kapOOHaTa HAaTpHs — CHJIBHOUICIOYHAs cpena. 3aBUCUMOCTh PH pactBopa oOT
MOJISIPHOM KOHIeHTpanuu cou C:
pH=12.16 + 0.5:1g(C)

rne |g — nmecstuuneni sorapudm. CKOJIBKO I'paMMOB JICCATHBOJAHOTO KapOOHATa HATpUs HAJ0
n06aBuTh K 200 M1 BOJIbI, 4TOOBI MOTYYUTH pacTBop ¢ PH = 11.80 (miotHOCTH pactBopa 1.02 r/mum)?

Pewenue. Haiinem MOJISIPHYO KOHIIEHTPALUIO COJIH:

12.16 + 0.5-1g(C) = 11.80,
1g(C) =-0.72,
C(NazCOs) = 10°72 = 0,191 mons/1.
O603Ha4nM Maccy 100aBJIEHHOTO KprcTawioruapara () 3a x. Toraa
m(p-pa) =200 + X,
V(p-pa) = (200 + x) / 1.02 (mm),
v(Na2COs3) = v(Na,CO3-10H20) = x / 286 (mo1b),
C(Na2CO3) =0.191 = (x / 286) / ((200 + x) / 1.02:1073),
x=1132r.
Omeem: 11.32 1.

3anaya 7 (20 6ass10B)

7.1. Ta3 A oOpa3zyeTcs npu TEPMHUUYECKOM pa3loxeHuu (peaxyus 1) TBepAoro BemiectBa X,
COCTOSIIIIETO U3 TPEX AJIEMEHTOB, OJIUH U3 KOTOpbIX — Kucnopof (60.0 macc.%). I'az A nposiBiser
JIBOUCTBEHHYIO OKHCIIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTENIBHYIO TIPUPOAY: OH MEUIEHHO O00eclBeYHBaET
MOJAKUCIICHHBIN pacTBOp MepMaHraHara Kanus (peaxyus 2), a IpU MPOMYCKAaHUU YEpe3 pacTBOP,
conepskamuii Sn?*, npespamaercs B Bemecto b (9.1 Macc.% Bojgopoaa). [TonHoe BoccTaHOBIEHHE
raza A MPOUCXOINT ITPH B3aMMOICHCTBHIH C CONITHOKHCIBIM pacTBopoM TiCls (peaxyus 3). BeriecTBo
b BcTynaet B peakiuio cepeOpsiHoro 3epkana (peakyus 4), B kotopoii oopasyetcs 3.00 T cepebpa u
Bbtensiercss 311 mn (H.y.) raza B, KOTOphIi SBIS€TCST OCHOBHBIM KOMIIOHEHTOM BO3AyXa.
Ycranosure popmyiisl Bemects X, A — B (moaTBepauTe pacyeToM) U HalUIINTE YPaBHEHUS peaKkIui
1-4.

Pewenue. OueBunno, uto B — 310 N2, crienoBareiabHO, BCE BELIECTBA — COEAMHEHMSI a30Ta.
l'a3z A, copepramuii a30T, 00pa3yIOMIMICS MPH PA3IOKEHUN TBEPAOTO BEIIECTBA U MPOSBIISIOIIHI
JIBOMCTBEHHYIO OKHCIMTENbHO-BOCCTaHOBUTENbHYIO Ipupoay — N20. Torga X — 3to NH4NOs:

®(0) =48 /80 = 0.60.
®opmyny B MOKXHO yCTaHOBUTH MO PeaKIMK cepeOpsHOTo 3epKaa:
Vv(Ag) : v(N2) =(3.00/108) : (0.311/22.4)=2: 1.



To ectp, npu okucnennu b monamu cepedpa 10 MOJEKYJISIPHOTO a30Ta KaKIbIH aTOM a30Ta
OTIAeT OJMH JIEKTPOH. DTOMY YCIOBHUIO yIOBIETBOPsieT TuapokcmiamMmud NH20OH:

o(H) =3/33=0.091.

YpaBHEHHUs peakuyii:

1) NHsNO3 —> N20 + 2H,0

2) 5N20 + 2KMnOg4 + 3H2S04 — 10NO + K2SO04 + 2MnSO4 + 3H20
3) N2O + 8TiClz + 26HC1 — 2NH4CI + 8H2TiCls + H20

4) 2NH20H + 2[Ag(NH3)2]OH — N2 + 2Ag + 4NH3 + 4H20

Omeem: A — N2O, B — NH20H, B — N2, X — NH4NOs.
7.2. Taz A oOpa3zyeTcs npu TEPMHUUYECKOM pas3ioxeHuu (peaxyus 1) TBepaoro BemiectBa X,
COCTOSIIIIET0 M3 TPEX DJEMEHTOB, OAUH U3 KOTOpbIX — Bojopon (5.0 macc.%). 'a3 A nposiBisier
JIBOWCTBEHHYIO OKHCIIUTEIbHO-BOCCTAHOBUTEIFHYIO TIPUPOAY: OH MEUIEHHO 00eClBEYHBACT
MOJIKMCIIEHHBIM PacTBOp MepMaHraHata kanus (peakyus 2), a MU NPOIYCKaHUU Yepe3 pacTBOD,
comepxamuii Sn?*, mpespamaercs B BemectBo B (9.1 macc.% H), u3 kotoporo raz A MOXHO
MOJIyYUTh B3aUMOJICHCTBHEM C HUTPUTOM HATPUS B COJITHOKUCIOW cpene (peakyus 3) Wi ¢
xinopuaom kenesa(lll) B Toii xe cpene (peakyus 4). Ilpu nporyckanuu raza A HaJ pacKajJeHHOMN
Mebl0 OH TMpeBpamaerca B Ta3 B, KOTOpbIl sBISETCS OCHOBHBIM KOMIIOHEHTOM BO3AyXa.
VYcranosure popmyisl BeuiecTB X, A — B (moaTBepauTe pacyeTom) U HaMUIIKUTE YpaBHEHUS peaknii
1-4.
Pewenue. OueBunno, yto B — 3to N2, ciienoBaTeibHO, BCE BEIIECTBA — COCAMHEHUS a30Ta.
X —510 NH4NO3:
o(H) =4/80=0.05.
I'a3 A — N0, B — rugpokcmiamud NH20H:
o(H) =3/33=0.091.
YpaBHEHHUs peakuii:

1) NHsNOs —s N2O + 2H20

2) 5N20 + 2KMnO4 + 3H2SO4 — 10NO + K2SO4 + 2MnSO4 + 3H20
3) NH20H + NaNO: + HCI — N20 + NaCl + 2H20

4) 2NH20H + 4FeClz — N2O + 4FeCl, + 4HCI + H20

Omeem: A — N20, b — NH20H, B — N2, X — NHsNOs3.

7.3. I'a3 A oOpasyercst mpu BocCcTaHOBIEHUU (peakyus 1) xene3omM(+2) B CONSTHOKUCIOM PacTBOpe
comu X, COCTOAILIEH W3 TpeX AJIEMEHTOB, OJWH M3 KOTOpbiXx — Harpuil (33.3 macc.%). I'az A
MPOSIBIISIET JBOMCTBEHHYIO OKUCIUTEIHFHO-BOCCTAHOBUTEIBHYIO TPUPOAY C MpeobdiajsaHueM
BOCCTAaHOBHUTENBHBIX CBOWCTB. OH JIETKO 0OecIBEYMBAET TOJKUCICHHBIH PAacTBOp NepMaHTaHaTa
Kanus (peaxyus 2), Ho okuciseT raz b (peaxyus 3) ¢ oopazoBanueM cMecH (Dgosn = 4/3) AByX ra3os,
BXOJIAIINX B COCTaB BO3JyXa. BemecTBo A criocOOHO BBICTYNATh B POJIM JIMTAHAA B KOMIUICKCHBIX
COCIMHEHUSAX: TPU B3aUMOJCUCTBUH A ¢ TeKcakapOOHHMIIOM Xpoma oOpasyercs HeHTpaibHBIN
komruiekc B (30.2 macc.% Cr), comeprkaniuii JIMTaHIbI TOJIBKO OHOTO THTIA. Y CTAHOBUTE (POPMYJIBI
BemiecTB X, A — B (moaTBepauTe pacueToM) U HaNMIINTE YpaBHEHUs peakuuit 1 — 4.

Pewenue. X — 310 autput Hatpust NaNOa:
o(Na) =23 /69 = 0.333.
I'as3 A —NO, B - CO, a komruiekc B —3to Cr(NO)as:
o(Cr)=52/172 =0.302.
YpaBHEHHUs peakLyii:
1) FeCl2 + NaNO: + 2HCI — NO + FeClz + NaCl + H.0
2) 5NO + 3KMnO4 + 2H2S04 — 2MnSO4 + 3KNO3 + Mn(NOs3). + 2H.0
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3) 2NO + 2CO — N2 + 2CO»
CpenHsisi Macca MOJIy4YEHHOM CMECH
Mep =28 +2-44) /3 =38.67 r/moib,
Daiosy = 38.67 /29 = 1.333 = 4/3.
4) Cr(CO)s + 4NO — Cr(NO)s + 6CO.

Omeem: X —NaNO2, A — NO, b - CO, B — Cr(NO)a.

7.4.Ta3p1 A u B (A — TspKeNee) 00pa3yroTCs IPU TEPMUYECKOM pasiiokeHuu (peaxyus 1) comu X,
COCTOSIIIIEH U3 YEThIpEX JIEMEHTOB, OJIUH U3 KOTOPhIX — a30T (22.2 macc.%). Oba raza mposBIsIOT
IIPEUMYLIECTBEHHO BOCCTAHOBMTEJIbHBIE CBOWMCTBA: OHU PEArupyrOT C OKCUAAMHM MaJIOaKTUBHBIX
METaJIJIOB, a ra3 A BOCCTaHABJIMBAECT METAJUIMYECKOE cepedpo M3 aMMUAYHBIX PACTBOPOB €ro coJiei
(peaxyus 2). Bzaumoneiicteue A u b B npucyTcTBHM KaTaiu3aTopa Mpu OOJBILION TeMIiepaTrype
(peaxyus 3) npuBoaUT K 00Opa30BAHUIO MAPOB OYEHB 0BUTOrO BemiectBa B (51.9 macc.% aszora),
KOTOpO€ MpHU OXJIaKIEHUN KOHIEHCUPYETCS B JIETYUYIO KUIKOCTb. Y CTAaHOBUTE (DOPMYJIbI BELIECTB
X, A — B (moareepaute pacueToM), HaMMIIKWTE ypaBHEHUs peakiuil 1 — 3 u mpenoxute cnocod
pazaenenus cMmecu A v b Ha MHIMBUyaIbHBIE BEILIECTBA.

Pewenue. Conp X — 310 HCOONHa4!

o(N) =14/63 =0.222.
I'as3 A — CO, b — NHs3, Bemectso B — HCN:

o(N) =14/27=0.519.
YpaBHEHHUs peakuii:

1) HCOONHs —L> CO + NHs + Hz0
2) CO + 2[Ag(NHs)2]OH — 2Ag + (NH4),COs + 2NHs3

3) CO + NH3 =5 HCN + H,0.

Cmecs CO n NH3 MOKHO paszieiuThb, IPOIYCTUB Yepe3 PACTBOP CHIIbHOM KMCIOTHL. YTapHbIii
ra3 HE IIOTJIOTHUTCA, a aMMHUAK ITOJIHOCTBIO ITOTJIOTHUTCH. BI)I)IeHI/ITI) aMMHaK MO>XXHO HarpeBaHI/IeM C
I/I36BITKOM IIeJI04u.

Omeem: X — HCOONH4, A — CO, B — NH3, B—- HCN.
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